
NCERT Class 10 Maths Exercise 2.2  (Ĥæ नावलȣ 2.2) 

Ĥæ न 1. Ǔनà न ɮͪवघात बहुपदɉ के शÛु यक £ात कȧिजए और शÛु यकɉ तथा गणुाकंो के बीच सबंधं कȧ स× यता कȧ जाचं 
कȧिजए ।  

(i) x2-2x-8  (ii) 4s2-4s+1  (iii) 6x2-3-7x   (iv) 4u2+8u  (v) t2-15 (vi) 3x2-x-4 

हल :- (i) x2-2x-8 

 x2-4x+2x-8 

 x(x-4) +2(x-4) 

 (x-4)(x+2) 

 x = 4, -2 

शÛु यक = 4, -2 

शÛु यकɉ का योग = 4 - 2 = 2 = 
ିଶ

ଵ
 = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
 

शÛु यकɉ का गणुनफल = 4 x -2 = -8 =  
ି଼

ଵ
 =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
 

(ii) 4s2-4s+1 

 (2s-1)2 

(2s-1)(2s-1) 

2s-1 = 0 या 2s-1 = 0 

s = ଵ

ଶ
 या ଵ

ଶ
 

शÛु यक = 
ଵ

ଶ
, ଵ

ଶ
   

शÛु यकɉ का योग = 
ଵ

ଶ
  + ଵ

ଶ
  = 1 = ି(ିସ)

ସ
  = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
 

शÛु यकɉ का गणुनफल = 
ଵ

ଶ
  x ଵ

ଶ
  = ଵ

ସ
  =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
  

(iii) 6x2-3-7x 

6x2-7x-3 

6x2-9x+2x-3 

3x(2x-3) +1(2x-3) 

(2x-3)(3x+1) 

2x-3 = 0 या 3x+1 = 0 

2x=3 या 3x = -1 
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x = 
ଷ

ଶ
  या ିଵ

ଷ
   

शÛु यक = 
ଷ

ଶ
, ିଵ

ଷ
    

शÛु यकɉ का योग = 
ଷ

ଶ
  - ଵ

ଷ
  = ଽିଶ

଺
  = ଻

଺
  = ି(ି଻)

଺
  = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
 

शÛु यकɉ का गणुनफल = 
ଷ

ଶ
  x ିଵ

ଷ
  = ିଷ

଺
  =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
 

(iv) 4u2+8u 

4u(u+2) 

4u = 0 या u+2 = 0 

u = 0 या u = -2 

शÛु यक = 0, -2 

शÛु यकɉ का योग = 0 – 2 = -2 = 
ି଼

ସ
  = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
 

शÛु यकɉ का गणुनफल = 0 x -2 = 0 = 
଴

ସ
  =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
 

(v) t2-15 

(t+√15)(t-√15) 

t = √15, -√15 

शÛु यक = √15, -√15  

शÛु यकɉ का योग = √15 - √15 = 0 = 
ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
  

शÛु यकɉ का गणुनफल = √15 x −√15 = -15 = 
ିଵ

ଵ
  =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
 

(vi) 3x2-x-4 

3x2+3x-4x-4 

3x(x+1) -4(x+1) 

(3x-4)(x+1) 

3x-4 = 0 या x+1 = 0 

x = 
ସ

ଷ
  , -1 

शÛु यक = 
ସ

ଷ
  , -1 

शÛु यकɉ का योग = 
ସ

ଷ
  - 1 = ସିଷ

ଷ
  = ଵ

ଷ
  = ି(ିଵ)

ଷ
  = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
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शÛु यकɉ का गणुनफल = 
ସ

ଷ
  x -1 = ିସ

ଷ
  =  अचर पद 

௫మ का गुणांक 
  

Ĥæ न 2. एक ɮͪवघात बहुपद £ात कȧिजए िजसके शÛु यकɉ का योग तथा गणुनफल Đमश: दȣ गई सÉं याएं हɇ ।  

(i) 
𝟏

𝟒
 ,1 (ii) √𝟐 , 

𝟏

𝟑
 (iii) 0, √𝟓  (iv) 1, 1 (v) 

ି𝟏

𝟒
 , 𝟏

𝟒
  (vi) 4, 1 

हल :- (i) 
𝟏

𝟒
 ,1 

 यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β = 
ଵ

ସ
  = ି௕

ୟ
  

    αβ  =  -1 = 
ିସ

ସ
  =  

௖

ୟ
  

 a = 4, b = -1 तथा c = - 4 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । 4x2-x-4 है ।  

(ii) √𝟐 , 
𝟏

𝟑
  

यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β =√2 = 
ଷ√ଶ

ଷ
  = ି௕

ୟ
  

   αβ   = 
ଵ

ଷ
  =  

௖

ୟ
  

 a = 3, b = -3√2 तथा c = 1 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । 3x2-3√2 x+1 है ।  

(iii) 0, √𝟓  

 यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β = 0  = ି௕

ୟ
  

   αβ   = √5  =  
௖

ୟ
  

 a = 1, b = 0 तथा c = √5 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । x2+ √5 है ।  

(iv) 1, 1 

यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β = 1 = ି௕

ୟ
  

    αβ  =  1  =  
௖

ୟ
  

 a = 1, b = -1 तथा c = 1 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । x2-x+1 है ।  

(v) ି𝟏

𝟒
 , 𝟏

𝟒
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यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β = 
ିଵ

ସ
  = ି௕

ୟ
  

    αβ   = 
ଵ

ସ
  =  

௖

ୟ
  

 a = 4, b = 1 तथा c = 1 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । 4x2+x+1 है ।  

  (vi) 4, 1 

यǑद ɮͪवघात बहुपद के शÛु यक α व β हɇ तो 

 α + β = 4 = ି௕

ୟ
  

    αβ  =  1  =  
௖

ୟ
  

 a = 1, b = -4 तथा c = 1 

वह ɮͪवघात बहुपद, िजनमɅ दȣ गई शतɏ सतंçु ट होती है । x2-4x+1 है ।  
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